

潞酒赋

□ 马书岐

太行巍巍，潞水汤汤。上党天脊，山高水长。昔神农于斯地，尝百草而兴五谷，制耒耜而垦八荒。民丰物阜，岁稔廪仓。囤粮或作醪，醴郁飘香。

潞酒传世，源远流长。史载汾潞名噪，北汾南潞共觞。发于北周，兴于盛唐。碎润蒸糝，以制秫醪；渍曲投黍，以调阴阳。既蒙于麸下，发酵于地缸。蕴天地之精气，成人间之椒芳。吮之醍醐灌顶，饮之荡气回肠。更有珍珠红者，潞酒之琼浆。槽滴珍珠，漏泄乾坤瑞气；杯浮琥珀，陶溶肺腑情商。于是潞州城内，酒坊林立，酒旗飘扬。熙熙晋贾，攘攘路商，东进西出，南来北往，携潞酒以壮行色，驱烦忧而怀故乡。谚云酒过南天，风

醉半山，千畴馥溢，万里声扬。

潞酒之性，慷慨激昂。开瓮冲斗牛，煮酒论豪强。秦叔宝潞州城卖马，英雄落泪；单雄信二贤庄摆酒，豪杰义彰。李隆基别驾潞州：梨花带雨，擎杯开怀擂羯鼓；德亭吹云，把酒临空《大风》锵。吴道子《金桥图》醉笔，张九龄《飞龙宫》醺章。李贺骑驴，畅饮潞州三千里；红线夜行，杯酒洗净百年霜。晋王克用，置酒三垂有奇儿；后梁朱温，酒断潞州两茫茫。陆登守潞州而气贯长虹，王佐断其臂而尽显忠良。连楹仗义执言，血染金川门而长尸不倒；任环抗倭驱虏，辉耀苏州城而英名赫张。酒性犹民性，刚烈之风千秋以继；乡党出上党，岿然之躯百代而昌。

抗日烽烟，燃遍太行。日寇铁蹄，恶如豺狼。八路健儿，跃马提枪。长缨在手，怒发胸膛。阵前中军置酒，气吞万里志昂。从来燕赵多壮士，驱逐倭儿共举觞。军民同仇，众志成城铸铁壁；群英把盏，功勋挥斥荡漳江。扬东方之浩气，振华夏之神纲。尚民族之血性，励人民之奋强。

潞酒之惠，泽被四方。礼敬天地，祭祀祖堂。歌之鹿鸣，宴之射乡。上自缙绅，下逮闾坊，文人墨客，平民百苍，无一可以缺此矣。得意当有酒，莫使金樽空对月；失意亦有酒，心无栖处醉当床。欢乐必有酒，拈韵吟诗抒胸臆；孤独亦有酒，举杯邀月望故乡。相知必有酒，酒逢知己千杯

少；遇仇亦有酒，满斟酒杯对强梁。相聚必有酒，斗酒相逢须醉倒；离别亦有酒，泪眼相送各尽觞。出征必有酒，欲饮琵琶马上卷；归来亦有酒，温酒辕门喜欲狂。白日必有酒，白日纵酒挥襟奋；夜晚亦有酒，夜阑对酒梦魂长。有钱须有酒，兴来买尽市南酒；无钱勿无酒，举酒满杯债满墙。天生我才必有用，千金散尽还复来。欣然叹曰：酒乃人生之伴侣，社会之灵光。百年三万六千日，世人畅怀乐无疆。

嗟夫！潞酒之业赫赫，潞酒之功煌煌。薪火相传，文明耀芒。奋志以聚力，凝神而远航。社会因之安顺，经济因之繁昌，则人民幸福久长矣。

小区门前有条河

□ 郭安廷

当初我在市里买商品房时，选中的小区偏西南方向，相对于繁华的市中心确实有些偏僻。虽然心里有些不甘，但小区房子比较好的性价比还是令我下了最后的决心。

小区的大门正对着一片槐树林，大门和槐树林之间是府西街的最西端部分。入住小区后，由于每天忙于工作，很长时间都没有想着到那片树林背后去看一看。有一天休假，闲来无事，我便穿过府西街马路，转到那片槐树林后，惊喜地发现树林背后竟藏有一条美丽的河流。河流虽然不太宽，但河的两岸分布着草坪、树木、人行道，河水上常有不知名的水鸟游过。走在河道上，听到啁啾声声，闻着潮湿的空气，仿佛半空浮游，一种避世的感觉瞬间便氤氲在周围。

听河道管理人员说，其实这条河一直就存在，名叫石子河，发源于壶关县，据说因河中石头多而得名。石子河从壶关流入市区后，从城东穿城而过。(明·弘治)《潞州志》(山川志)载：“石子河，在州城北二里，河内多石，故名。”(清·顺治)《潞安府志》(地理二·山川)载：“石子河，自壶关北界来，凡五龙山东及壶关东北，雨集沟涧之水，皆会此河。”古老的石子河在相当一段时期因为缺乏治理，河道狭窄，河水时有时无，更谈不上游览了。正因为石子河的河流太小、太细的缘故吧，尽管它从东往西穿城而过，尽管它从古至今流淌了几千年，很长一段时间却仿佛被人忽略了。当人们对它到了熟视无睹的地步时，它也惭愧地躲在不起眼的背后，甚至一度成为臭水沟。这几年，随着城市建设日新月异，终于让这条古老的河流旧貌换上了新颜。

一旦领略到了石子河的新风采，我似乎就和它结下了缘，只要有空就会走出小区大门去河道走一走、看一看。时间长了，我了解到小区门前的这一段石子河也不单纯是石子河本身的河水，在不远的上游已经有另外一条河水加入

了。这条从南而来的小河叫黎水河，发源于今长治市上党区黎岭，流经柳林、司马、郝家庄等十多个村庄一路奔来与石子河汇合。黎水河全长约13公里，流域面积45平方公里。(明·万历)《潞安府志》(地理二·山川)载：“出黎侯岭北流，至城西，俗名黑水河，与石子河合，西入漳水。”

黎水河也是一条古老的河流，它的名字和源头均和商朝时期存在于上党区的古黎国有关。在商朝的时候，与商王朝并立存在的有很多方国。这些方国是商王朝的重要组成部分，并且很多跨越了商周两朝。时黎国就是商王朝的一个方国，据殷墟卜辞记载，当时的黎国被称为黎、黎方、旨方。商朝黎国国都所在的黎亭，就是今天上党区的黎岭村，黎水河就从这里发源。(清·乾隆)《潞安府志》(卷四·山川)载：“黎水，出长治县(今上党区)西南黎侯岭，北流，右会故城水。又北流，右会山水河。又北流，至城西，合石子河入漳。”(清·光绪)《长治县志》载：“黎侯岭，县西南三十里，黎泉出焉。有黎侯亭。诸山皆石，此独土山。”商朝黎国时为商王朝最大诸侯国及王畿中心地区西部的主要屏障，存在约500多年。黎国的末代国君是靖远侯黎恭，因为黎国是商王朝的“王畿”之国，军事地位相当重要，所以黎恭还担任着殷商的天下兵马大元帅。黎恭是一个一心忠于朝廷的大臣，他追随商纣王，倒行逆施，被同为商朝诸侯国周国国君西伯姬昌灭亡，史称西伯戡黎。商朝黎国虽灭，但因黎国而命名的黎水河却跨越几千年的岁月，一直流淌到今天。

黎水河还有一个俗名叫黑水河。(清·乾隆)《潞安府志》(卷四·山川)载：“黎侯岭，在城西南三十里，有黎侯亭。今废。郡皆石山，惟此岭皆土……黎水，出黎侯岭，北流至城西，俗名黑水河。与石子河合，西入漳水。”曾有人牵强附会解释说是因为黎水受到污染后河水变黑了，所以称为黑水河。实际

上，黎水河和黑水河这两个名字是同时出现的，黎水河是它的大名，黑水河是民间称呼。为什么黎水河又称黑水河呢？因为在古汉语中，“黎”字本身就有黑的含意。汉许慎《说文解字》载：黎字本身又指颜色黑中带黄。

黎水河从黎岭发源地向北流的途中，在往北大约5公里的地方即今长治市上党区郝家庄镇安城村，有一条称为故城水的溪流并入。(清·顺治)《潞安府志》(地理二·山川)载：“故城水，出潞之故城，俗称破城。在城西南十六里，北流会黎水。”这条小河的名字很有意思，如果探寻它的发源地似乎和古黎国有着很深的渊源。据说安城村历史上曾是商朝黎国的子城安都，后来也短暂地作为古上党郡的郡治，郡治的地位失去后，城池严重失修被民间称为破城。后来，当地人认为“破城”这个名字不吉利，遂改称“安城”。据(清·顺治)《潞安府志》(建置六·城池)载：“故城，在城西南十五里，一名破城，古上党郡治也。”(明·弘治)《潞州志》(山川志)载：“故城水，一名破城水，在州城南一十六里故城南发源，故名。北流与黎水合，入浊漳。”如果从这个角度来讲，故城水加入黎水河后再从上党区进入长治市区，就相当于从古城流到了今城，令人有很强烈的历史感。

黎水河流经长治市区后在潞州区常青街道办事处一带与石子河合流，继续向西。流经我家所在小区门前不远，就是湛上、暴马和蒋村三村交界的地方，这也是一个有故事的地方。读过《说唐传》和《隋唐演义》的人都知道书中有个“山西潞州天堂县八里二贤庄”，二贤庄有个单雄信，而这个所谓的天堂县指的就是隋唐时期在今长治市区存在的上党县。单雄信，名单通，史载为曹州(今山东菏泽)人。《新唐书》(列传第九)载：“单雄信，曹州济阴人。”单雄信祖父名登，曾助北周宇文氏统一北方，战功卓著，拜护国将军，守东昌(今山东聊城)。公元579年，单雄信父亲

单禹袭父职仍守东昌。隋开皇元年(581年)，隋文帝杨坚派李渊率部围攻东昌，单禹与之血战七昼夜，城破后被俘不屈被李渊所杀，单李结怨由此开始。单夫人张氏和两个幼小的公子单雄忠、单雄信由单府老将单洪保护出逃，不敢再在山东久留，辗转来到潞州天堂县。很可能当时因单家为官宦人家，出逃时携带有金银财物，所以能在潞州天堂县置田地，盖庄园，定居下来。单家所修庄园位于今潞州区暴马、蒋村、湛上三村之间的一个高岗上，它的脚下就是石子河。后来，由于单家的主人是单雄忠和单雄信兄弟俩，并且他们为人仗义，乐善好施，受人尊敬，在江湖上很有名望，人称大员外、二员外，并称二贤，因此其住所遂称为二贤庄。特别是二员外单雄信，生的面如蓝靛，发如朱砂，性如烈火，使一根金顶枣阳槊，有万夫不当之勇，号称隋朝第十八条好汉。民间盛传，隋朝末年山东好汉秦琼(字叔宝)落魄潞州时，在天堂县二贤庄卖黄骠马遇单雄信，从此结下生死友谊。单雄信为秦琼安排养病的房子，被后人命名为“养病楼”。他们在二贤庄结识了许多绿林豪杰，经常在后院议论天下大事，后人把这群贤士聚集的地方叫作“聚贤堂”。石子河从二贤庄之下静静流过，一直向西并入漳河水。单雄信和秦琼的故事也伴随着石子河日夜流淌，一直传到今天。

河流是一座城市的灵气之源，百姓的栖居之选。世界上许多著名的城市，都是和同样著名的河流伴生的。如法国巴黎的塞纳河、德国法兰克福的莱茵河、北京的永定河等等。对于长治这座典型的内陆城市来说，拥有一条河流应该是很奢望的事。但今天的长治人做到了，昔日的臭水沟变成了风景秀丽的城市内河，尽管它的名声还没有那么响亮。正因为小区门前有了这条美丽的河流，现在的我越来越觉得当初选房的决心下对了。